

Комната. Стол. Стул. Кровать. Кольцо на потолке, в которое вдеть ремень, чтобы, держась за него, подниматься. Рука медленно сползает по ремню. Всё. Сил подниматься больше нет. Видимо, пришёл конец. Перед глазами плывут круги. Очнулся - заплаканное лицо жены Татьяны. Говорить уже тяжело. Душа болит за младшую дочь, Любашу: она ещё только в третьем классе учится, а старшие, Шура и Тамара, уже замужем, работают; одна - бухгалтером, другая - агрономом. Сможет ли Татьяна выучить младшую, девочка любознательная, настойчивая.

А перед глазами опять разрывы снарядов. Уже девятый год, как кончилась война, а не было и дня, чтобы не вспомнилось пережитое.

Начало войны. Промышленно-сырьевая база СССР оказалась серьёзно подорвана: многие заводы, фабрики, шахты попали в руки гитлеровцев, часть объектов успели уничтожить, хотя немало предприятий удалось эвакуировать на восток. Машин у нас не хватало - главное преимущество немцы имели в технике, их должны были заменить лошади как тягловая сила. Почти пять месяцев, с начала войны и до середины ноября 1941 года, Михаил Александрович Береснев, мой прадед, отбирал и отправлял лошадей на фронт: таково было задание военкомата.

Ноябрь 1941 года. В составе дивизии, сформированной в Горьком, Михаил Александрович отправился на 2-ой Белорусский фронт. К концу 1941 года ситуация на фронте стала меняться. Немецкое продвижение замедлилось. В письмах домой, по словам тёти, отец с гордостью сообщал, что армия перешла в наступление и отбросила немецкие войска от города Москвы, и что помогли им в этом крупные силы с восточных границ, которые Сталин приказал

срочно перебросить оттуда. А ещё он часто вспоминал (об этом помнят все его три дочери), как в моменты передышек в землянке пел Шаляпин, и как от силы его голоса гасло пламя в лампах.

Весна, лето 1942г. Писем с фронта долго не было. Позднее в письмах Михаил Александрович сообщал, что было мощное наступление немцев на юге. Возникла угроза захвата основной нефтяной базы и выхода немцев к границам Турции. Но к этому времени промышленность СССР уже действовала на полную мощность, и в ноябре советские войска начали контрнаступление. Крупная фашистская группировка была окружена и капитулировала. «После этого,- писал прадед Михаил (в армии он был старшиной, командиром батареи тяжёлой артиллерии под командованием генерала Ватутина),- мы уже не отступали».

Но в конце 1943г. Михаил Александрович был ранен, лежал в госпитале, а в январе 1944г. ему дали отпуск на десять дней. Радовались не только родные, но и все знакомые, соседи и спрашивали, не встречал ли он случайно на войне их мужей, отцов, сыновей. Вернулся в свою часть. И в тот же день ему зачитали приказ о награждении орденом Красной звезды. После тяжёлого ранения какое-то время доставлял полевую почту. Рана затянулась - и опять он командир батареи тяжёлой артиллерии.

Летом 1944г. Красная Армия нанесла ряд сокрушительных ударов, от которых немецкие войска уже не смогли оправиться. Главный из них был нанесён в Белоруссии. Здесь немцы имели группу армий «Центр» численностью 1,2млн. человек. Белорусская операция, получившая кодовое название «Багратион», осуществлялась 1-м Прибалтийским, 1-м, 2-м и 3-м Белорусскими фронтами. Позднее, вернувшись с войны, прадед любил рассказывать

об этой операции младшей дочери, а старшая записала его рассказ:

- Операцию разделили на два этапа. В ходе первого прорвали фронт и окружили в районе Минска, Бобруйска, Витебска, Орши и Могилёва крупные немецкие группировки. Наступлению нашей армии предшествовала массированная артподготовка. У нас было по 200 орудий и миномётов на 1 км участка. Нам помогали белорусские партизаны. А на втором этапе мы наступали от Прибалтики до Карпат, к концу августа передовые части вышли к Висле и границам Восточной Пруссии. Затем была Польша: Висло-Одерская операция, затем Восточная Пруссия. Немцы здесь сражались упорно и ожесточённо. Перед наступлением наша артиллерия 4 дня ураганным огнём разрушала кенигсбергские укрепления. Остатки германских частей отступили. После Висло - Одерской операции была последняя, Берлинская. Я - в составе 2-го Белорусского фронта под командованием маршала Рокоссовского наступал в сторону балтийского побережья Германии, прикрывая правый фланг наступавших на Берлин сил. Кульминацией операции стала битва за Берлин, в котором находилась 200-тысячная группировка под командованием генерала Вейдлинга. Бои в городе начались 21 апреля, а к 25 апреля Берлин был полностью окружён. Немцы дрались с большим упорством. Спустя 6 дней после падения Берлина, в ночь с 8 на 9 мая, германское руководство подписало акт о безоговорочной капитуляции Германии.

Итак, война закончена, мой прадед получил ещё несколько медалей и грамот, одна из которых, по словам его жены, была подписана самим Сталиным. Жаль, что они не сохранились.

Война закончилась, но не для моего прадеда. После победы над Германией его направили на восток.

Причины советско-японской войны коренились в стремлении Советского Союза обеспечить себе свободный выход в Тихий океан. В 1945 году наступил крайне удобный момент для решения данной проблемы. Разгромив германские вооружённые силы на западе,

Советский Союз мог теперь помогать своим союзникам США и Англии, которые вели войну с союзницей Германии - Японией.

После разгрома Германии части Красной Армии были переброшены из Европы на Восток. После объявления Советским Союзом войны Японии началась Маньчжурская операция, в которой участвовал мой прадед. В то же время были осуществлены ещё две операции - Южно-Сахалинская и Курильская. В результате советские войска заняли Южный Сахалин и Курильские острова. 2 сентября 1945 года был подписан акт о безоговорочной капитуляции Японии. «Наши части стояли у границ Японии до ноября 1945 года», - рассказывал прадед. Вот здесь, в Маньчжурии, и потерял он своё здоровье: сутками приходилось лежать на холодной земле или на снегу. В конце 1945 года он вернулся домой, вернулся, больной туберкулозом. Почти 9 лет шла борьба с болезнью. 5 мая 1954 года он умер: сгнили оба лёгких.

Что гибель нам?

Мы даже смерти выше.

В могилах мы построились в отряд,

И ждем приказа нового,

И пусть

Не думают, что мертвые не слышат,

Когда о них потомки говорят.

Б.Майоров

Люди всегда с благодарностью будут вспоминать солдат, в далёкие годы войны защитивших нашу Родину: ведь им они обязаны своей жизнью и своим будущим.

Тема Великой Отечественной войны никогда не перестанет волновать людей, бередя старые раны и душу болью сердца. Память и история в ней слились воедино.

Я, как и все мои ровесники, не знаю войны. Не знаю и не хочу войны! Но я горжусь тем, что у меня был **ТАКОЙ ПРАДЕД**.